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 رٌاضٌات اسم المادة :           

 لماء طارق هاديم .م اسم المدرسة :          
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 المتسلسلة  الحسابٌة 

 المتسلسلة الهندسٌة 

 الدالة 

 التفاضل 
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 المتسلسلات

 

 هً مجموع لمتتالٌة من الحدود حٌث تكون هذه الحدود اعداداً او:(Seriesالمتسلسلة )

  دالات

Sn = a0 + a1 +a2 + …. + an = ∑ ak 

ٚرى ذٕنٛذ دذٔد انًرسهسهح عادج يٍ خلال قاعذج يعُٛح أ صٛغح سٚاظٛح أ خٕاسصيٛح أ ذعاقة 

يٍ انقٛاساخ أ درٗ تٕاسطح ذٕنٛذ الاعذاد انعشٕائٛح يثلاً .  عُذيا ٚكٌٕ ُْاك دذٔد لا َٓائٛح 

 ظٙ. عهٗ عكس انًجايٛع انًُرٓٛح , ذذراج انًرسهسلاخ نفٓى ٔذخطٛط تعط ادٔاخ انرذهٛم انشٚا

 

SERIES AND SIGMA NOTATION المتسلسلات ورمز المجموع  
 عرفنا فٌما سبك أن المتتالٌة هً مجموعة مرتبة من الأعداد الحمٌمٌة وفك لاعدة معٌنة 
وٌفصل   بٌن حدودها الإشارة ))،(( ولكن إذا استبدلنا إشارة ))،(( بإشارة الجمع ))+(( فإن 
 المتتالٌة تسمى متسلسلة فمثلا: فٌسمى 8,5,2.… متتالٌة أما المجموع :8+5+2+……  

     متسلسلة وللتعبٌر عن هذا المجموع نستخدم رمزا خاصا ٌسمى∑ ) وٌمرأ سٌجما (. 
   

انًرسهسهح 
 :  Arithmetic Series انذساتٛح

شارة المجموع مثلًا : المتدلدلة الحدابية هي متوالية حدابية وضع بين حدودها إ
تربح متدلدلة إذا كتبناها على شكل الخ 9,7,5,3,1,..…المتتالية الحدابية 

 .....الخ .1+3+5+7+9+ مجموع
 . المتسلسلة الحسابٌة هً مجموع حدود المتوالٌة الحسابٌة إذن بتعبٌر آخر

    ∑ سٌجما .
  لكتابة المجموع ٌستخدم الرٌاضٌون الحرف
 الٌونانً

 

  مثال :
  مٌز المتتالٌات أو المتسلسلات الحسابٌة من غٌرها فٌما ٌلً:

 

1) 3 ، 5 ، 7 ، . . .  ،31  

2) 1 + 
 

 
+ 

 

 
+ . . . + 

 

  
 

 (متتالٌة الأعداد الأولٌة) (3



4) ∑10
( r + 7 )  

         r=1         

                                                                                                      
 الحل:                                                                                               

 1( المتتالٌة  3 ,7,5.…,31 حسابٌة لأن اساسها ثابت حٌث  2 =5-3,  2=7-5
 

  لٌست حسابٌة لأن   
 

  
 + ….+ 

 

 
 + 

 

 
  2) المتسلسلة  1 + 

    
 

 
 - 
 

 
 = - 

 
 
  بٌنما    

 

 
 - 1   = -

 

 
  أساسها غٌر ثابت حٌث   

     

   3)  متتالٌة الاعداد الاولٌة :      7,5,3,2..… لٌست حسابٌة لأن  1 = 3-2

    بٌنما  2 = 3-5 فأساسها غٌر ثابت.   

 

(10+7)+..+(4+7)+(3+7)+(2+7 )+( 1 + 7)=∑ (r + 7)(4 

17 +  ……+ 10+9+8 =           

  فهً متسلسلة حسابٌة لأن أساسها ثابت حٌث 1 = 9-8 = 10-9     

انًرسهسهح 

 :  Arithmetic Series انذساتٛح

 إٚجاد يجًٕع يرسهسهح دساتٛح :

العذرون ، يمكن متابعة بقية حتى الحد  1+3+5.… يجاد مجموع المتدلدلة لا
 للتعرف  عملية لمتتاليات معقدة وكبيرة الحدود والجمع المباشر ، ولكن هذه الطريقة غير

 :إيجاد المجموع طريقةعلى 
 ـ ما الحد الأول لهذه المتدلدلة ؟

 ؟  ـ ما أساس هذه المتدلدلة

 ـ ما الحد العام لهذه المتدلدلة ؟

 حداً ؟ 20... حتى  1+3+5ما مجموع المتدلدلة مثال : 

 الحل :
 .1+3+5+7+9…39يمكن أن نكتب المتدلدلة حتى الحد العذرين 



 :ويمكن أن نكتبها معكوسة من الحد العذرين إلى الحد الأول كما يلي
والآن لنكتب المتدلدلة المكونة من عذرين حداً  31+33+35+37+39.…

 S  =39….…9+7+5+3+1لنرمز للمجموع بالرمز  ومعكوسها 
                        S  =1….…+31+33+35+37+39 

 

 نصف عدد الحدود × = ) الحد الأول + الحد الأخٌر ( ( (Sn المتتالٌة  مجموع أي أن 

                               Sn   (   =1+ a na )x  
 

 
 

 وفً حالتنا هذه :
 

nS ( =39 + 1  )x 
  

 
 

 =  10  x  40   =     400   

 

 
 5, 12 , 19..… وجد مجموع حدود المتدلدلة المرتبطة بالمتوالية الحدابيةأ
 حداً . 51حتى  
  

 يثال

  انذم :
 a = 5  ما الحد الأول للمتوالية ؟

        d = 7        ما أساس المتوالية ؟

 ما الحد العام للمتوالية ؟

 الحد العام
    n-1)d )a +  un= 

            n-1 ) 7)5+= 
           =5+7n-7  
           =7n-2 

 ما الحد الحادي والخمدون لها ؟

  =- 2   ( 7 x 51 ) 

355 =  357-2 

S    =x ( 355 + 5 ) 
  

 
  

    =9180 

 



 

 

:لحد العام للمتتالٌة الحسابٌةا  

 

النمط ونلاحظ       4 ، التً أساسها   27,23,19,15,11,7,3 لنأخذ المتتالٌة الحسابٌة  

:التالً    

u2 = 3+4x(2-1) = 3+4x1  = 7    الحد الثانً 

u3 = 3+4x(3-1) = 3+4x2  = 11 الثالث الحد     

. 

. 
u7 = 3+4 x (7-1) = 3+4 x 6  = 27 السابع الحد    

الاساس   x (1 لاحظ ان كل حد =    -) الحد الاول ( + ) رتبة الحد    

an=a+ (n-1) d  

  مثال :

اساسهاالتً و   5.  أوجد الحد الخامس فً المتتالٌة   2 ,12,7  

الحل :     

2= a ،5 = d 

un=a+( n – 1 ) d  

 u5=2+(5 – 1 ) ×5  

u= 2+ 4× 5=22  

 

 تعريف المتسلسلة الهندسية

سلسلة ذات نسبة ثابتة بٌن حدود المتتالٌة و بشكل أوضح  ًالمتسلسلة الهندسٌة فً الرٌاضٌات ه

تكون المتسلسلة الهندسٌة هً لائمة مرتبة من الأرلام ٌكون فٌها كل حد هو نتاج الحد السابك 

                                                .ومضاعف ثابت غٌر صفري ٌسمى العامل المشترن

an = a1.r
n-1

     المتسلسلة الهندسٌة ٌساوي الحد النونً فً  

. المتسلسلة الهندسٌة هً واحدة من أبسط الأمثلة على السلاسل اللانهائٌة ذات المجامٌع المحدودة

                                                                                              



 انًررانٛاخ ٔانًرسهسلاخ انُٓذسٛح

GEOMETRIC SEQUENCE AND SERIES 

 

 .انذذ انعاو نهًررانٛح انُٓذسٛح

  :يثال

 ؟   45,15,5,..…يٍ دذٔد انًررانٛح انُٓذسٛح :    1215   يا ذشذٛة انذذ انز٘ قًٛرّ

  

   :نذما

  a = 5  ,r = 3 ّ1215    َفشض أٌ انذذ انز٘ قًٛر ْٕ un 

1215 = arn-1 = un 

       3n-1 (5 ×5 = 1215   (تانقسًح عهٗ 

   ارٌ         
 3n- 1                  243 = 3n- 1    =35  

 

    n – 1 = 5     لأَّ إرا ذسأخ الأساساخ ذسأخ الأسس                 

n = 6 

  ْٕ انذذ انسادس  1215 انذذ انز٘ قًٛرّ   

 

 

   SUM OF GEOMETRIC SERIES: يجًٕع انًرسهسهح انُٓذسٛح

 

    r = 1 لادظ أَّ إرا كاَد   ذطثٛق انقاعذج انًزكٕسج أعلاِإَُا لا َسرطٛع 

  :انًرسهسهح انُٓذسٛح ذصثخ

 

a+ a + a + . . . = ∑ a = an 

 

Sn = (a1 - a1.r فأٌ يجًٕع انًرسهسهح انُٓذسٛح ْٕ   r≠1 ايا ارا كاٌ
n
)/ 1-r  

 

   أٔجذ يجًٕع انذذٔد انسرح الأٔنٗ يٍ دذٔد انًرسهسهح انُٓذسٛح :   :يثال

…….+12 + 6+3 

  :انذم

3= a ,2 = r 

 

S =  (3-3× 26) / 1 – 2 = 3 ( 1 – 64 ) / -1 = 3 × 63 = 189 

 

 



 أجذ يجًٕع انذذٔد الاستعح الأنٗ يٍ دذٔد انًسهسهح انُٓذسٛح انرانٛح:يثال 

 

…..+625 + 125 + 25 +5 

 

  :انذم

 

 5 ُْذسٛح دذْا الأٔل  ًٚكٍ دساب انًجًٕع تاعرثاس انًرسهسهح يرسهسهح

  فٛكٌٕ يجًٕعٓا ْٕ  5ٔأساسٓا 

S= 5 (1 - 5 4 ) / 1 – 5 = 5 × 624 / 4 = 5 × 156 = 780 

 

 

 

 

 الدالة  تعرٌف

 

) المنطلك( او هً   B  ،Aالمجموعة إلى  Aالمجموعة دالة من  f( حٌثfهً علالة تربط )

عنصر من عناصر  ٌتم تعٌٌن كلحٌث  المجال الممابل) المستمر( او هً   Bو الدالة  مجال

   ." B" مع عنصر واحد فمط ٌنتمً الى المجموعة " Aالمجموعة "

 . Bان ٌرتبط الا بعنصر وحٌد من مجموعة المستمر  Aلا ٌمكن لعنصر من مجموعة المنطلك 

 ان ٌرتبط بعنصر واحد او اكثر من مجموعة المنطلك . Bٌمكن لعنصر من مجموعة المستمر 

 

 



 

 الدوال الجبرية

ٔانعًهٛاخ    x انرٙ ذركٌٕ يٍ عذد يذذٔد يٍ انًصطهذاخ انرٙ ذرعًٍ قٕٖ  انذانح ذعُشف 

ح.              الأساسٛح يثم انجًع ٔانطشح ٔانعشب ٔانقسًح تاسى يعادنح جثشٚح أٔ انذانح انجثشٚ

                                                                                             f(x)=x²+3x+6 

 

 الثابتة ةالدال 

 أي أن لاعدة تعرٌفها هً : cبأنها داله ثابتة إذا كان مداها مكون من عدد ثابت  f ةٌمال للدال

 f(x)=c حٌثc ∈R . 

 

 الدوال كثٌرة الحدود

ذركٌٕ انذانح انًرعذدج انذذٔد يٍ ٔادذ أٔ أكثش يٍ انًرغٛشاخ ٔانًعايلاخ, ٚرى تُاءْا يٍ خلال 

 ً . .سانثا انجًع أٔ انعشب أٔ انقسًح تذٛث ٚكٌٕ الاس صذٛذا لا أ عًهٛاخ انطشح   

F(x) = an x
n
 + an–1 x 

n–1
 +⋯+ a1x + a0 

 

 التفاضل 

توجد بٌنهما علالة رٌاضٌة  xنتٌجة تغٌر لٌمة   yٌعبر التفاضل عن المعدل الذي تتغٌر به لٌمه 

 او دالة رٌاضٌة .

 

 المشتمة 

عند اي نمطة بشرط وجود هذه  المشتمة او هً  f(x)تعرف المشتمة بأنها مٌل المماس لمنحنً 

للدلالة على التغٌر فً الكمٌة . وٌكون معدل التغٌر  Δالسرعة اللحظٌة للدالة . نستخدم الرمز 

  xالى نسبة تغٌر  yهو نهاٌة نسبة تغٌر 



عند اي نمطة باستخدام صٌغة المٌل التالٌة :    f(x) ٌتم تعرٌف الدالة المشتمة     

 

:كما ٌلً  X   ،Y والشكل التالً ٌوُضح ممدار التغٌر فً بعض الكمٌات المتمثلة فً    

 

)هو إنحِدارُ الدالة فً تلن النمطة.  A ) معدل التغٌر فً نمطة ما، لنمل مثلا،    

  

.   حنىنسنفترض الآن أن هذا التغٌر بمدر من الصغر بحٌث أن إنحدار المسمٌم المماطع للم

( A ) )   المستمٌم المماس فًهو تمرٌبا مساوٍ لإنحدار    A )و ( B  فً (

ٌمكننا أن ما تكاد لا تتغٌر. فً هذه الحالة  أي أننا لا نكاد نمٌز بٌن هاتٌن النمطتٌن والدالة بٌنه  
:                                                                                              نكتب  

 

(f'(x0) ) هو x  "  إشتماق الدالة فً النمطة(0

   

حنى نمٌم المماطع لمتالتغٌر فً الدالة على التغٌر فً نمطة من الدالة هو تمرٌباً إنحدار المس)
المرب (مطتٌن متناهٌتً الدالة فً ن  
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.حسب التعرٌف  f( ) =        2 مثال : جد مشتمة الدالة التالٌة  

 الحل : 

  

  (    )  ( )

 
 = ((  +h)2 -   2)/h 

= (  2 + 2   h +h2 -   2)/h 

= h ( 2   + h ) / h  

= 2   + h . 

   
.(2,-1) فً النمطة    حسب التعرٌف   f(x) = x2 – 5   مثال : جد مشتمة الدالة   

 

   الحل :

 
 



 

لوانٌن اشتماق الدوال الجبرٌة:   
 

 
  

  
عدد ثابت فأن     0 =     c y = c  حٌث   اذا كان   -         1  

 .
  

  
 = a    فأن    y = ax اذا  -2        كاٌ   

        
  

  
 = nx

n-1       فأن y = X
n
كان   اذا   -3            

 (f(x) + g(x))’  = f ’ (x) + g ’ (x)  ٌدانرٍٛ فأ       f , g نركٍ     -         4  

(f(x) - g(x))’  = f ’ (x) - g ’ (x) f , g  دانرٍٛ فأٌ   نركٍ     -        5  

  (fg)’  = f g’ + g f’     ٌدانرٍٛ فأ f , g نركٍ     -6        

               7  -  نركٍ   h , g  دانرٍٛ فأٌ    

       

  f(x) = 3x
5
 -2 x

3
 + 8x

 مثال : جد مشتقة الدالة التالية 2

:  انذم  

f(x) = (3x
5
 -2 x

3
 + 8x

2
)  

f ’ (x) = = 3 × 5 x
4
 – 2×3x

2
 + 8 × 2x 

f ’ (x) = 15 x
4
 - 6 x

2
 + 16x      

f(x) = 1/x
2
يثال : جذ يشرقح انذانح انرانٛح          

 انذم : 

f(x) = 1/x2 = x-2 

f ’ (x) = -2x-3 

f ’ (x) = -2/x3 



       

f (x) = (5x6 + 3x4 – 8x2 + 1)   مثال : جد مشتمة الدالة التالٌة  

 

  انذم : 

 

 

 

 2y = x (3x+1)    مثال : جد مشتمة الدالة التالٌة

 الحل :

(3x+1) 
2

y = x     

1x(3x+ 2+(   فإٌ 
 2

x3
  

  
    

x+2 2x+ 6 2x= 3 

x+ 2 2x= 9 

 


